
CONFERINŢA DE PRESĂ ORGANIZATĂ DE DMASI CU OCAZIA ÎNC HEIERII 
PROTOCOLULUI DE COLABORARE CU DIRECŢIA PATRIMONI U LUI DIN FRANŢA 

31 mai 1991, data la care s-a 
semnat protocolu I de colaborare 
între Direcţia Monumentelor, An
samblurilor şi Siturilor Istorice din 
România şi Direcţia Patrimoniului 
din Franţa, este şi ziua cînd a avut 
loc o conferinţă de presă la sediul 
DMASI. 

Au participat d I Christian Dupa
vil Ion, directoru I Direcţiei Patri
moniu lui din Franţa, dl Peter 
Derer, directorul DMASI, membrii 
delegaţiei franceze, special işti din 
DM \SI, precum şi numeroşi zia
rişti („Adevăru I", „ Realitatea", 
„Lib~rtatea", „Azi", „Dimineaţa", 
„NeuerWeg"„,Regista muzeelor", 
„Zig-zag", TV-actualităţi, TV-cu 1-
tura 1, TV-emisiunea în limba ma
ghiară, Radio România I nternaţio
nal. Radio, Rompres, Biroul de 
presă al Ministerului Culturii, 
„jurnal internaţional"). A partici
pat de asem;,1ea ataşatul cultural 
a I Ambasadei franceze la Bucureşti, 
d-na Chantal Colleu Dumond. 

În deschiderea conferinţei de 
presă dl Peter Derer a arătat că 
acţiunile ce în prezent se desfă
şoară se înscriu în aria de interes 
şi sprijinu I constant pe care Franţa 
l-a arătat culturii române, dl C. 
Dupavillon fiind sosit în România 
pentru semnarea protocolului de 
colaborare, act prin care se încheie 
un prim segment al colaborării 
dintre Franţa şi România. 

Luînd cuvîntu I, la rîndu I său, 
dl C. Dupavillon a arătat că Franţa 
a fost de la început afectată de 
distrugerea patrimoniului româ-
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ne;c, pe care îl consideră o parte 
a p1trimoniulu1 universal. În 
prezent, în d1scuţ1ile cu DMASI 
se caută modalităţi le de co
laborare benefice pentru toţi, 
pornind de la ideea că munca de 
restaurarea şi conservarea monu
mentelor este o muncă ştiinţifică 
de colaborare. Schimbu I de idei 
între special işti i francezi şi români 
la nivelul direcţiilor de profil, 
început în februarie 1991, a privit 
legislaţia, problemele de inventa
riere, arheologia, relaţiile cu între
prinderi de restaurare şi cu arhi
tecţii, În planu I de perspectivă 
pentru colaborare se prevăd schim
buri de special işti, cursuri pentru 
studenţi, şantiere de lucru comune 
româno-franceze - respectiv şan
tiere şcoală în România etc. 

Un accent deosebit au pus atît 
dl C. Dupavillon cît şi dl P. Derer 
pe ideea că pe de o parte monu
mentele reprezintă o bogăţie nu 
doar morală ci şi materială, iar pe 
de altă parte că patrimoniul nu 
este o problemă a specialiştilor 
doar, ci a tuturor, fiecare om trebu
ind să fie conştient de valoarea 
monumentului lîngă care trăieşte 
şi faţă de care are o responsabi Ii
tate pentru conservarea, cu noaş
terea şi valorificarea lui. 

Întrebările venite din partea 
presei, adresate d-lui Dupavillon, 
s-au referit la provenienţa fondu
rilor pentru restaurări de monu
mente în Franţa (TV-emisiunea în 
limba maghiară); în ce măsură 
ajutoru I francez se concretizează 

financiar („Dimineaţa"); soluţia 
franceză pentru rezolvarea situa
ţiei în care monumentele nu mai 
reprezintă o anume populaţie (cu 
referire la monumentele săseşti 

din Transilvania - „Neuer Weg"); 
care este valoarr a unui monument 
reconstruit (trimiterea se făcea la 
M-rea Văcăreşti - Radio România 
I nternaţiona I). 

Răspunsurile au relevat pentru 
Franţa varietatea fondurilor desti
nate restaurării monumentelor, cu 
specificarea că în bugetu I francez 
există un fond şi pentru patrimo
niul străin; ajutorul Franţei către 
România este substanţial, un ajutor 
de specialitate fiind implicit un 
ajutor financiar, în acest sens dl 
P. Derer subliniind că pentru 
specia I işti i români e important 
ca învăţînd să preia corect şi 
eficient problemele să ajungă a nu 
mai avea nevoie de ajutor material; 
Franţa se confruntă şi ea cu pro
blema monumentelor părăsite, mai 
ales în mediul rural, trebuind cău
tate mereu cele mai bune soluţii 
de protejare; în privinţa monu 
mentelor reconstruite Domnia sa a 
fost de părere că ele sînt importante 
pentru comunitatea umană ce tră
ieşte în preajmă, contribuind 
la formarea unei mental ităti favo-
rabilă monumentelor. · 

Conferinţa de presă s-a încheiat 
într-o atmosferă de bunăvoinţă 
şi simpatie reciprocă a participan
ţi lor francezi şi români. 

G. P. 

http://patrimoniu.gov.ro


